

# 在数字化浪潮中加快转型升级

## ——山西数字经济建设赋能高质量发展观察

□ 新华社记者 王飞航

数字经济产业势头正盛，传统产业开启智能化转型，智慧城市建设如火如荼……近年来，山西持续促进数字经济和实体经济深度融合，推动全省数字经济发展跑出加速度、迈上新台阶。从5G基站、大数据中心等新基建的“快马加鞭”，到智能煤矿、智能钢铁、数字政府等场景应用的丰富多元，全省数字产业成色稳步提升，数字经济已成为赋能高质量发展的重要途径。

### 数字经济跑出“加速度”

连日来，山西数据流量生态圈引入的2023年山西省重点工程项目——圆通山西智慧物流暨大数据运营中心项目建设现场，施工车辆穿梭，机器轰鸣声此起彼伏，项目正加速推进，力争明年9月底初步具备运营条件。

以山西数据流量生态圈为代表的数字经济示范园区正逐步形成数字经济产业集聚高地，成为山西省全面构建数字经济产业体系的一个缩影。2022年底，山西发布《山西省推进数字经济全面发展实施方案（2022—2025年）》，鲜明提出打造中西部地区数字经济创新发展新高地。

数字经济是山西加快实现转型升级的重要引擎，而5G基站建设则是全省培育数字经济的基础性、牵引性工程。截至目前，山西省累计建成5G基站8.4万个，万人拥有5G基站数居全国第一方阵，5G网络服务供给质量不断提升。2023年，山西省将完成新建5G基站2.5万个，累计建成5G基站9.21万个，提前完成“十四五”5G基站建设任务。

与此同时，太原、大同入选第二批“千兆城市”名单，太原国家级互联网骨干直联点、国家超级计算太原中心建成运行，全省数据中心设计标准机架已达82.78万架，算力规模指数和存力指数均位列全国第七。

### 传统产业“数字蝶变”

一个小小的5G巡检机器人，在井下500多米深的机电硐室内进行360度视频监控、音频采集等工作；在井上的集控中心，操作人员通过电脑操作即可在电子屏幕上实时监测井下瓦斯浓度、采煤等数据，综采、掘进、运输等各场景一览无余……这是山西潞安化工集团新元煤矿的5G应用场景。

作为全国首个能源革命综合改革试点，山西推动数字经济和实体经济深度融合，实施煤矿智能化建设，对于从根本上改变煤矿的粗放型生产方式，加快实现少人化、无人化，安全高效、绿色开采具有重要意义。

截至目前，山西省累计建成智能化煤矿48座、智能化采掘工作面1217处，整体位于全国第一梯队。下一步，山西将分类推进煤矿智能化改造，2023年新增80座智能化矿井，2025年大型和灾害严重煤矿基本实现智能化，2027年全省各类煤矿基本实现智能化。

在晋南钢铁集团，无人驾驶的铁水运输车有序运转，数字化建设为企业降本增效……“借助智能化改造，钢铁工人摆脱危险、繁重的工作，高碳行业实现了节能减碳。”晋南钢铁集团总裁张天福说，“今后将继续推动工业互联网、大数据、智能制造和钢铁产业的深度融合，加快数字赋能产业高质量发展。”

在山西，数实融合正深刻影响着包含能源、制造业等众多行业的转型与发展。未来，越来越多的传统产业将数字技术嵌入生产各环节，带来提质增效的深刻变革，抢占转型发展新制高点。

### 数字化服务提速新生活

在阳泉市街头，无人驾驶公交车、安防车、售卖车、清扫车相继亮相，个头小、“肚量大”的邮政无人配送车日前也正式“上岗”。无人驾驶，为这座城市带来了与众不同的“智慧体验”，让城市更具“科技温度”。

远程事，网上办；烦琐事，精简办。山西充分利用大数据、云计算、人工智能等新技术，不断打破部门信息壁垒，加快数据信息共享，政务云实现了由多云平台向多云平台的迈进，政府信息资源共享和“互联网+政务服务”水平明显提升。

随着数字技术与社会治理、民生服务等深度融合，山西省数字化治理体系不断提档升级。数字生活新服务体系基本建成，教育、医疗等领域公共服务数字化水平显著提升。数据资源化、资产化、资本化价值转化有序推动，数字经济协同治理监管机制不断建成。

山西省委、省政府提出，到2025年全省数字经济进入“加速期”，数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达到5.4%，数字产业化和产业数字化迈入快速拓展期。新华社太原8月25日电

# 本年度最大满月 将于8月31日现身天宇

天文预报显示

8月31日9时36分 月球将达到满月的状态

这是全年最接近地球的满月，因此也是本年度最大的满月

由于本次满月时刻发生在31日上午 我国感兴趣的公众可于30日和31日 这两晚欣赏这轮“超级月亮”

这轮“超级月亮”并不是在同一时刻“最大最圆”，而是“先最大后最圆”

月球在8月30日23时54分通过近地点（距离地球约35.7181万千米）

9小时42分后迎来最圆时刻



新华社发（程硕 制图）

# 山西为全省个体工商户“上保险”

新华社太原8月29日电（记者 赵东辉 王飞航）在山西太原迎泽区水西巷开汽修店的邢国忠，今天高兴地领到了全省第一张个体工商户“惠商保”保单。从8月29日起，山西在全省范围内为所有个体工商户投保。

邢国忠领到的“惠商保”是山西省以财政出资形式引入市场化商业保险机制，为个体工商户提供的普惠性保险保障项目。

个体工商户是重要的经营主体，在繁荣经济、增加就业等方面发挥着不可替代的作用。目前山西省个体工商户注册户数301.3万户，带动了800万左右的人员就业。

为增强个体工商户抵御风险能力、提振信心，今年7月中旬山西省印发《个体工商户保险保障项目实施方案》，省市县三级财政按5:3:2的分担比例，共同出资2亿元，为全省登记在册且正常经营

的个体工商户，提供4项保险保障扶持。

“持续经营保障，保障由于外部因素导致经营活动受到影响或中断时带来的间接损失；经营财产损失险，保障因盗窃、火灾、爆炸等意外事故或自然灾害造成的直接财产损失。”山西省市场监管局市场主体发展服务处副处长杜建军说。

此外，从业人员责任险，保障在经营场所发生意外事故造成的经营者及雇员伤亡；公众责任险，保障第三者人员在经

营场所发生的意外伤害或者财产损失。

“四项保险加起来，能够有120多万元的保障额度，我的心里有了底，对于放手经营有了长远打算。”邢国忠说。

国家市场监督管理总局相关负责人表示，山西省创新推行“个体工商户保险保障”措施，积极探索通过市场化手段降低和分散个体工商户经营风险，为全国其他地方促进个体工商户发展提供了值得借鉴的方法和路径。



在新疆塔什库尔干塔吉克自治县瓦恰乡，牧民调试收割牧草的机械（8月28日摄）。每年八九月是新疆牧区的打草季。眼下，地处帕米尔高原东麓的塔什库尔干塔吉克自治县境内，各草场的牧民已纷纷开始收割牧草，忙着储备牲畜越冬的草料。

新华社记者 胡虎虎 摄

新华社北京8月25日电（记者 王伏玲）记者25日从住房和城乡建设部、中国人民银行、金融监管总局联合印发了《关于优化个人住房贷款中住房套数认定标准的通知》，推动落实购买首套房贷款“认房不用认贷”政策措施。

通知明确，居民家庭（包括借款人、配偶及未成年子女）申请贷款购买商品住房时，家庭成

## 三部门推动落实购买首套房贷款“认房不用认贷”政策措施

员在当地名下无成套住房的，不论是否已利用贷款购买过住房，银行业金融机构均按首套房执行住房信贷政策。此项政策作为政策工具，纳入“一城一策”工具箱，供城市自主选用。

据住房和城乡建设部有关负责同志介绍，此项政策将使更多购房人能够享受首套房贷款的首付比例和利率优惠，有助于降低居民购房成本，更好满足刚性和改善性住房需求。

## 规范使用地图 一点都不能错

□ 新华社记者 王立彬

今年8月29日是第20个测绘法宣传日，主题是“规范使用地图 一点都不能错”。国家版图是主权和领土完整的象征，爱我国土，要从正确使用地图开始。

国家版图在日常生活中随处可见，其中地图是最常用、最主要的表现形式。从中小学教学挂图、企事业单位挂图到天气预报、交通运输背景图以及各类标牌、广告、商标、报刊、影视作品等，国家版图无处不在，然而错误标注、错误使用的情况时有发生。在中国地图上，一点一线，都

代表着我们的壮丽河山，一点都不能错，每个人都要呵护国家版图、正确使用地图、自觉维护其尊严和完整。

移动互联网时代，数字化地图应用广泛。汽车导航、旅游安排、外卖订餐，地图内容越来越丰富，更新越来越快、应用领域越来越广，国内主要互联网地图服务日均位置服务请求超千亿次，一旦错误表示国家版

图，将造成恶劣影响。使用互联网地图，必须严肃维护国家版图尊严。

今年测绘法宣传日暨国家版图意识宣传周主场活动，还启动了全国国家版图知识竞赛（中小学组）。作为爱国主义教育的重要内容，面向青少年开展常态化的国家版图意识宣传教育，能够帮助孩子们了解相关法律法规和历史长河中维护国家版图意识，增强维护国家主权和领土完整的自觉性。

新华社北京8月29日电

